Matematika A4 - Valészintliségszamitas 2. gyakorlat
Feltételes valdszintliség, szorzasi szabaly, teljes valdoszintliség tétele, Bayes-
tétel, fiiggetlenség

Feltételes val6szintliség

Ha B olyan esemény, melyre P(B) # 0, akkor A esemény B eseményre vonatkozé feltételes valdszi-
niisége azt fejezi ki, hogy azon eseteknek, amikor B bekdvetkezik héanyad részében kovetkezik be A
esemény is:
P(AN B)
P(A|B) = ————=
(A1B) = ~55
Szorzasi szabaly:

P(E;NEon---NE,) =P(E) P(By|Ey) - P(E3|Ey N Ey) -+ P(Eg|Er N+ N Ep_y).

Teljes valésziniliségi tétel: Legyen Bi, Bo, ... teljes eseményrendszer (azaz barmely kettd metszete
tires és lefedik a teljes eseményteret). Ekkor

P(A) = P(A|By) - P(By) + P(A|By) - P(By) + P(A|Bs) - P(B3) + . ..

Bayes-tétel: Legyen Bi, Bo, ... teljes eseményrendszer. Ekkor

_ P(By) - P(A]By)
P(Bg|A) = Z]p(lzgi) . P(Algi)'

Itt P(Bg|A) a poszterior valdsziniliség, P(A|By) a likelihood, P(By) pedig a prior val6sziniiség.

1. feladat Feldobtunk harom kockat. Feltéve, hogy a dobott szamok 6sszege 15, mi a valdszintisége,
hogy van koztiik hatos?

2. feladat Egy bizonyos orszagban sziiletettek 89%-a éri meg a 60 éves kort és 57%-a éri meg a 80
évet. Mi a valdszinlisége, hogy egy 60 éves ember megéri a 80 évet?

3. feladat Az ikrek lehetnek egy- illetve kétpetéjtiek. Altaldban az ikrek egyharmada egypetéjt,
Ok természetesen egynemiek; a kétpetéjl ikreknél tegyiik fel, hogy minden lehetéség egyenld valdszi-
niiséggel all fenn. Mindezek alapjan mi a valészintisége, hogy egy sziiletend6 ikerpar mindkét tagja
fin?

4. feladat A zsebemben hirom pénzérme van. Egy koztiik olyan, mellyel 0,5 valészintiséggel, a két
masikkal 0,6 — 0, 6 valészintiséggel dobok fejet. Taldlomra kiveszem az egyik pénzérmét és haromszor
feldobom.

a) Mi a valdszintisége, hogy mindhérom dobés fej lesz?

b) Feltéve, hogy mindhdrom dobéds fej lett, mi a valdsziniisége, hogy a szabédlyos érmével dobtam?

Fiiggetlenség
A és B esemény, melyre 0 < P(B) < 1, fuggetlen, ha

P(A) = P(A|B) = P(A|B°).
P(B) = 0 vagy P(B) = 1 esetén A és B mindig fliggetlen.
Tétel: A és B pontosan akkor fiiggetlen, ha P(AN B) = P(A) - P(B).
Tétel: A, As, Az, ... események sorozata pontosan akkor teljesen fiiggetlen, ha minden k-ra és

11 <tg < --- < ip-Ta
P(A;, N---NA;,)=P(A4;,) - P(A;,).



5. feladat Legyenek az A, B és C események teljesen fliggetlenek és legyen P(A) = P(B) =
1/3, P(C) = 1/4. Hatdrozza meg az AB + AC esemény valdsziniiségét!

6. feladat FEgy érmét haromszor feldobunk. Jelentse A azt az eseményt, hogy legfeljebb egy fejet
dobtunk és B azt, hogy fejet és irdst is dobtunk. Fiiggetlenek-e az A és B események?

7. feladat Vizsgiljuk meg az alabbi példdkban, hogy a megadott A, B és C események fiiggetlenek-e
paronként, illetve teljesen.

a) Egy szabdlyos érmét kétszer feldobunk. Legyen A az az esemény, hogy az els6 dobds eredménye
fej, B az az esemény, hogy a masodik dobas eredménye fej, és C az az esemény, hogy a két dobés
eredménye egyezik.

b) Feldobunk egy szabélyos dobdkockét, legyen A az az esemény, hogy a dobds eredménye 4-nél
nem nagyobb, B az az esemény, hogy a dobéas eredménye 4-nél nem kisebb, és C' = B.

8. feladat Egy spam-sziir6 program ugy miikodik, hogy a spamekben gyakran el6forduld szavakat
figyeli. Tegyiik fel, hogy az emailek 80%-a spam. A spamek 10%-dban az "ingyen" szé el6fordul,
mig ugyanez a sz6 a rendes email-eknek csupdn 1%-dban olvashat6. Egy most érkezett email-ben az
"ingyen" szé olvashaté. Mi a valésziniisége, hogy az spam?

9. feladat Egy dobozbdl, melyben 1 piros és 4 fehér golyé taldlhaté, kiveszek egyet és anélkiil, hogy
megnézném, eldobom. Mi a valdszinlisége, hogy ezutdn pirosat huzok?

10. feladat Két kockat feldobok. Mi a valésziniisége, hogy kiillonbozéket dobtam, feltéve, hogy
dobtam hatost?

11. feladat Egy érmét haromszor feldobunk. Feltéve, hogy van fej a dobasok kozott, mi a valdszi-
nilisége, hogy iras is van?

12. feladat Van a zsebiinkben egy szabdlyos és egy olyan pénzérme, amelynek mindkét oldala fej.
Kivessziik az egyiket és feldobjuk kétszer, az eredmény mindkét esetben fej. Mi a valdsziniisége, hogy
a hamissal dobtunk?



